2024年12月26日 星期四 编辑 张友恒 美编 武帅 质溢 王宜迪

"建强副中心 打造增长极 奔向新辉煌"系列主题新闻发布会职教园区专场举行

产教城融合发展 打造大美南阳北翼新区

本报讯(记者 陈书洁)12 月 25 日,南阳市委宣传部举行"建强副中心 打造增长极 奔向新辉煌"系列主题新闻发布会职教园区专场,介绍了职教园区有关情况,并回答媒体提问。

今年以来,在市委、市政府的坚强领导下,职教园区紧扣市委"五聚五提"总抓手,以打造大美南阳后花园为总目标,大力培育职业教育、文旅康养产业,重抓重推四个园区建设,全力实施九项行动,推动职教园区产教融合、产城融合协调发展。今年前十个月,全区生产总值增长4.8%,规上工业增加值、固定资产投资、社会消费品零售总额增长速度居功能区前列,经济社会发展保持良好态势。

围绕定位明方向 打造大美南阳北翼新区

紧紧围绕市委、市政府对职教园区发展的全新定位,统筹规划,合理布局,努力在产业发展、城市功能等方面,为提升中心城区首位度增砖添瓦。

明确主导产业发展重点。统筹规划市、区重点项目 布局,全力推进市中医药产业园、市低空经济产业 园建设,重点打造职业教育产业园、文旅文创产 业园、中医药康养产业园、循环经济产业园 四个园区,形成重点突出、特色鲜明、融合 发展的新格局。

明确新型城镇化发展要求。坚持以新型城镇化为目标,把推进新型城镇化和乡村全面振兴有机结合起来,有序推进城乡规划、建设,积极探索新型城镇化园区路径。

明确产教融合、产城一体发展方向。以建设产教融合型城市为目标,走以教促产、以产助教、产教城融合发展道路,推动职业教育供给与产业发展需求相互嵌入,在城市规划建设中满足产业布局需求,努力形成以职业教育为重点、以产业为支点、以城市为节点的融合发展推进机制。

创新方法求突破 培育发展新动能

在园区高质量发展过程中,职教园区用创新的思路、举措和方法破难题求突破,培育园区发展新动能。

全力招引上项目。完善"1+4+5+N"招商体系,针对知名企业或大项目,明确班子成员主动跟踪,精准对接。经初步测算,企业回访率达到94%,签约率达到85%。

诚意筑巢引"头雁"。为了招引主导产业的优质项目率先落地,选择职教产业园的中医药职业技术学院、文旅文创产业园的南阳森林野生动物园、中医药康养产业园的第十一人民医院医养综合体、循环经济产业园的绿色装配式建筑,作为"头雁"项目,实行大员上前,全流程服务,确保项目顺利入驻。通过支持"头雁"高飞,逐步形成"雁阵"效应。

融合发展增优势。积极推进融合发展新模式,同一产业不同业态融合,同一园区不同产业融合,四大园区产城融合。比如南阳森林野生动物园与七彩欢乐谷植物园两个项目融合为一个休闲度假综合体,就取得了"1+1大于2"的效应。



突出重点兴产业 构建绿色发展新体系

围绕市委、市政府确定的主导产业,职教园区倾全力规划建设四大产业园区,努力为城区发展提供重要产业支撑。

职业教育产业园,围绕服务全市产业转型升级,打造集"教育教学、科研创新、职业鉴定、技能培训、公共服务"于一体的多功能园区,力争5年内建成集聚各类师生6万人以上、辐射周边的产教融合示范区,为南阳打造制造业创新发展新高地提供人才支撑。

文旅文创产业园,充分发挥自然禀赋和文化积淀优势,打造休闲度假、滨水游乐、远古文化、乡村旅游观光等为载体的产业集群,力争2至5年内建成豫西南旅游度假名胜区。

中医药康养产业园,围绕全市打造中医药"两地一都"目标,全力推进南阳市中医药产业园建设,构建中医药线上交易片区、生物科技片区、中医药职业教育片区、中医药产业片区、中医药康养片区五个板块,着力培育壮大"中医药+"新业态。

循环经济产业园,依托鸭河火电厂的固废、余热资源、铁路专用线等优势,建设清洁能源、绿色建材、热电联产、装配式建筑、大数据中心等五大产业片区,全力打造绿色低碳型循环经济产业园区。目前,四个园区都实现了:有已建成项目或在建项目,有签约项目,有跟踪项目,整体发展势头良好。

提质更新建全域

构建融合发展新格局

职教园区走新型城镇化路子,统筹推进城乡一体化发展。 高标准规划全域。聘请知名规划团队提升城乡规划,优化 全区总体布局,以高水平规划引领全域城镇化建设。

高质量推进城市建设。积极推进棚户区改造项目,一期项目主体基本完成,二期项目完成征迁 134亩,解决群众住房问题。通过与宁夏环保集团合作,建成城市管廊、第二污水处理厂,不断完善城市功能。

高品质建设和美乡村。学习借鉴"千万工程"经验,深化农村人居环境整治,推进农村基础设施、公共场所、公共服务一体统筹规划建设,创建市级"和美乡村"5个、市级文明村镇11个、"四美乡村"9个、"五美庭院"1100户。①5